

УДК 349

Е.Н. Бирюкова

магистрант Саратовского государственного университета
г. Саратов, Россия

**О ПРАВОВОЙ ПРИРОДЕ ПРОГРАММНОГО ИЗДЕЛИЯ
«СУДЕБНОЕ ДЕЛОПРОИЗВОДСТВО»**

В целях комплексной автоматизации всех функциональных и обеспечивающих задач, стоящих перед судами общей юрисдикции, органов судейского сообщества, аппарата Судебного департамента и его управлений (отделов) в субъектах РФ [1] была создана Государственная автоматизированная система Российской Федерации «Правосудие» (ГАС «Правосудие»), представляющая собой автоматизированную информационную систему, которая действует в федеральных судах общей юрисдикции на всей территории Российской Федерации. ГАС «Правосудие» функционирует как система, имеющая многоуровневую иерархическую структуру. Одной из основных подсистем уровня районного суда является программное изделие «Судебное дело-производство и статистика»

К основным *функциональным возможностям* ПИ СГД относятся: первичная регистрация процессуальных документов; регистрация сведений о движении процессуальных документов (в соответствии с процессуальными требованиями кодексов РФ); подготовка инициативных документов (повестки/извещения и т.п.); запрос сведений о движении процессуальных документов – получение ответа на запрос; подготовка аналитических данных о работе суда по установленным внутренним формам отчетности за период; подготовка статистических данных о работе суда по утвержденным формам отчетности за период и др.

Информационный ресурс ПИ СГД формируется следующими категориями сведений: сведения, содержащиеся в документах, образовавшихся в процессе правоприменительной деятельности судов; информация о состоянии законности и правопорядка; информация о поступивших жалобах и заявлениях граждан; информация, содержащаяся в уголовных, гражданских и административных делах; копии решений, определений и приговоров и др.

Порядок ведения базы данных ПИ СДП, а также детализированный перечень информации, необходимый для внесения в ГАС «Правосудие» ПИ СДП, определен Инструкцией по судебному делопроизводству в районном суде, утвержденной приказом Судебного департамента при Верховном суде РФ от 29 апреля 2003 года № 36.

Исходя из практики, сложившейся в районных судах, *обязанность по внесению сведений* о движении гражданских дел в автоматизированную систему ГАС «Правосудие» ПИ СДП возложена на секретарей судебного заседания. ими заполняется раздел «Движение дела» со стадии вынесения определения о назначении судебного заседания до рассмотрения дела по существу, с указанием даты рассмотрения, вида судебного постановления, результата рассмотрения дела. *Ответственность за введение правильной и достоверной информации* работниками отдела обеспечения судопроизводства по гражданским, уголовным и делам об административных правонарушениях возложена на начальников соответствующих отделов.

ПИ СДП обеспечивает ведение государственного реестра, в котором каждая запись имеет юридическое значение и *удостоверяет юридически значимые обстоятельства*. Именно поэтому, полнота и достоверность являются наиболее важными свойствами информации в данной информационной системе [4].

Одна из основных задач ГАС «Правосудие», реализуемая посредством ПИ СДП в комплексе с ПИ «Интернет-портал», заключается в открытости и доступности судебной власти в России, в формировании единого информационного пространства судов общей юрисдикции. Физические и юридические лица могут отслеживать информацию о находящихся в суде делах, за исключением установленных законом ограничений.

В соответствии с Инструкцией по судебному делопроизводству в районном суде информация о прохождении дел, внесенная в базу данных ПИ СДП,

размещается на интернет-сайте суда в разделе «Судебное делопроизводство» в течение одного рабочего дня.

На основании Регламента организации размещения сведений находящихся в суде делах и текстов судебных актов в информационно – телекоммуникационной сети Интернет на официальном сайте суда общей юрисдикции, утвержденного постановлением Президиума Совета судей Российской Федерации от 27.01.2011 №253, председатель суда определяет круг лиц, ответственных за подготовку сведений о находящихся в суде делах, отбор текстов судебных актов для размещения на сайте суда, деперсонификацию текстов судебных актов для размещения на сайте суда, деперсонификацию текстов судебных актов и исключение из них положений, содержащих сведения ограниченного доступа, непосредственное размещение информации о деятельности суда в разделах и подразделах сайта суда, обновление информации о деятельности суда на сайте суда. Контроль за своевременностью и достоверностью размещения на официальном сайте суда сведений о находящихся в суде делах и текстов судебных актов осуществляет председатель суда [5].

Как и во многих ГИС, существует ряд материалов, доступ к которым имеет ограниченный круг лиц и которые не подлежат размещению на официальных сайтах [6]. Для ПИ СДП к ним относятся в частности, материалы, поступившие в порядке досудебного производства; содержащие ходатайства, предусмотренные частью 2 ст. 29 УПК РФ и др. Они подлежат учёту только во внутренних контурах системы.

В районных судах администрированием (плановое обновление; контроль основных функциональных и пользовательских настроек; восстановление баз данных специального программного обеспечения ГАС «Правосудие») осуществляют инженеры федерального государственного бюджетного учреждения «Информационно-аналитического центра поддержки ГАС «Правосудие». Организацией и проведением консультаций по работе со специальным программным обеспечением ГАС «Правосудие» [6] в судах общей юрисдикции, а также администрированием на уровне редактирования основных каталогов программы ПИ СДП ГАС «Правосудие» занимаются специалисты по информатизации.

Ответственность на федерального гражданского служащего за неисполнение или ненадлежащее исполнение возложенных на него должностных обязанностей возлагается в соответствии с Федеральным законом № 79 от 27 июля 2004 года «О государственной гражданской службе Российской Федерации». Можно выделить две категории деликтов, связанных с использованием ПИ СДП: внесение в систему неполной или недостоверной информации [7] или несанкционированное вмешательство в работу программного средства [8].

Таким образом, анализ правового режима ПИ СДП позволяет сделать вывод, что по своей правовой природе данный объект представляет собой

государственную информационную систему, структурно входящую в состав более крупной информационной системы – ГАС «Правосудие».

Список литературы

1. Бадыйль А. Государственная автоматизированная система «Правосудие» [Электронный ресурс] URL: <http://www.gosbook.ru/node/15841> (дата обращения: 1.03.2017).
2. Амелин Р.В. Правовой режим государственных информационных систем: монография / под ред. С.Е. Чаннова. М.: ГроссМедиа, 2016.
3. Амелин Р.В., Куликова С.А., Чаннов С.Е. Информационное право в схемах. Учебное пособие. – М., Проспект, 2016.
4. Полякова Т.А. Информационно-правовые учетные системы федеральных органов государственной власти: опыт создания и проблемы // Административное право и процесс. 2015. № 10. С. 23-30.
5. Регламент организации размещения сведений находящихся в суде делах и текстов судебных актов в информационно – телекоммуникационной сети Интернет на официальном сайте суда общей юрисдикции, утвержден постановлением Президиума Совета судей Российской Федерации от 27.01.2011 № 253.
6. Полякова Т.А. Вопросы правового регулирования сбора, использования и обработки персональных данных // Человек: преступление и наказание. 2008. № 2. С. 109-112.
7. Амелин Р. В., Чаннов С. Е. Об административной ответственности при представлении информации в государственные информационные системы // Информационное право. 2015. № 1. С. 35—41.
8. Полякова Т.А. Вопросы установления ответственности за использование глобальных информационно-телекоммуникационных систем в противоправных целях // Право и образование. 2008. № 1. С. 112-117.

© Е.Н. Бирюкова, 2017

УДК 349

И.Ю. Доценко

магистрант Саратовского государственного университета
г. Саратов, Россия

ПРОБЛЕМЫ ПРАВОВОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ ЕГАИС

Государственные информационные системы в настоящее время являются важным инструментом государственного управления во многих областях. Существенное влияние на эффективное функционирование системы оказывает ее правовое обеспечение. *Правовой режим государственной информационной системы* – это совокупность норм, регулирующих правоотношения, связанные с ее созданием, использованием, развитием. Выделяют